B.LA. 2011 Epreuve n°1: AERODYNAMIQUE ET MECANIQUE DU VOL

Seul matériel autorisé : une calculette non programmable et non graphique.

AERODYNAMIQUE

1/ La polaire d’une aile est :
a) un graphique des formes de 1’aile vue en plan.
b) une soufflerie dotée d’un systéme reproduisant le froid d'altitude.
¢) la courbe représentative de la portance en fonction de la trainée d’un profil d’aile.
d) un revétement en fibres synthétiques permettant de garder les ailes au chaud dans les hangars.

2/ L’allongement d’une aile est :
a) le rapport entre sa longueur et sa corde moyenne.
b) le produit de sa longueur par sa surface.
c¢) I’augmentation d'envergure due a I’échauffement aérodynamique.
d) toutes les réponses sont exactes.

3/ Le calage de I’aile est :
a) ’angle compris entre I’axe longitudinal de I’avion et la corde de I’aile.
b) la picce métallique sur laquelle on boulonne les ailes sur le fuselage.
c¢) ’angle compris entre I’assiette de I’avion et le vent relatif.
d) un arrét du moteur du moteur en vol cause de la perte de portance.

4/ La finesse d’un aéronef est :
a) ’angle du cone avant du fuselage. b) le rapport entre la puissance et la vitesse.
c) le rapport entre la portance et la trainée. d) toutes les réponses sont fausses.

5/ L’équation de sustentation Fz=%p.V>.S.Cz permet :
a) de calculer le coefficient de trainée.
b) de prévoir le poids des repas pouvant &tre servis a bord durant le vol.
c¢) de déterminer la portance d’un avion en fonction de sa vitesse.
d) les réponses a et b sont exactes.

6/ 1l existe différents types de volets hypersustentateurs. Un seul de ces systémes ne produit pas de
portance, lequel ?
a) volet a fente. b) aile a incidence variable
c) aérofrein. d) bec de bord d’attaque.

7/ L’angle de portance nulle d’un profil est :
a) ’angle d’incidence qui correspond a une portance nulle.
b) I’angle d’incidence qui correspond a une trainée nulle.
c) ’angle d’incidence qui correspond a un moment nul.
d) égal a 0° pour les profils creux.

8/ L’extrados d’une aile ou d’un profil désigne :
a) sa partie supérieure. b) sa partie inférieure. c) les extrémités. d) les aérofreins.

9/ L'allongement A de I’aile trapézoidale dont les dimensions sont données par le plan ci-dessous, est :
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STABILITE ET QUALITES DE VOL

10/ La turbulence de sillage est un phénoméne dangereux. Il est produit par :
a) le souffle de I’hélice ou des réacteurs.
b) la rotation des roues quand le train est sorti.
c) les tourbillons qui naissent aux extrémités des ailes
d) les réponses a) et ¢) sont exactes.

11/ Le décrochage d’une aile se produit toujours :
a) a la méme vitesse. b) a la méme inclinaison.
c) a la méme incidence. d) a la méme altitude.

12/ Les éléments ayant une influence sur la stabilité d’un avion sont :
a) le diedre et la fléche des ailes. b) le poids et le centrage de l'avion.
c) la surface des gouvernes et empennages. d) toutes les propositions sont exactes.

13/ Le braquage des ailerons provoque un effet secondaire appelé :
a) roulis inverse. b) lacet inverse. ¢) courant induit. d) lacet induit.

14/ Le foyer de I’aile est un point important, c’est :
a) le point d’application des variations de portance.
b) le point d’application de la portance qui se déplace suivant le centrage.
¢) le point de convergence des ondes de chocs en vol transonique.
d) un abri destiné aux mécaniciens de piste lors d'un point fixe d'essai moteur.

MECANIQUE DU VOL - PERFORMANCES

15/ La longueur de roulage nécessaire au décollage d'un avion augmente avec :
a) laltitude. b) la température.
¢) la composante de vent arricre. d) dans les trois cas précédents.

16/ Les facteurs suivants, sauf un, améliorent les performances aérodynamiques d’un planeur. Lequel ?
a) une faible surface alaire. b) un grand allongement.
¢) une aile propre sans poussicre ni insectes collés. d) un train rentrant (escamotable).

17/ Lors d’un virage a 60° d’inclinaison a altitude constante, le poids apparent est :
a) égal au poids réel. b) égal a 2 fois le poids réel.
c) égal a 1,15 du poids réel. d) inférieur au poids réel.

18/ On définit le facteur de charge "n" d'un avion comme étant :
a) Poids / Portance . b) Portance / Poids.
c) Portance / Trainge. d) Inverse a la charge alaire.

19/ Un planeur a une finesse de 40. En air calme, il se trouve a 1500 m de hauteur. Quelle est
approximativement la distance maximale qu'il peut parcourir en ligne droite ?
a) 40 km. b) 40 Nm. c¢) 50 Nm. d) 60 km.

20/ Pour un avion, lors d'un vol en montée rectiligne a vitesse constante :
a) la puissance a afficher est la méme que celle nécessaire au vol rectiligne a la méme vitesse
b) la portance est forcément supérieure au poids puisque l'avion monte
¢) la portance est inférieure au poids
d) le moteur de I'appareil est mieux refroidi par en dessous
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CELLULE (structures)

1/ Le pilote incline le manche a droite :
a) la gouverne de direction se braque a droite. b) la gouverne de profondeur se braque vers le haut.
c) l'aileron droit s'abaisse. d) l'aileron droit se l¢ve.

2 / Lequel de ces 4 schémas correspond a un avion dit a "ailes de mouette"
e . K L

a) b) c) d)

3/ Un Karman est :
a) un célebre avion des courses de vitesse aux USA (courses de pylones).
b) un carénage d'emplanture optimisant I'écoulement de I'air.
c¢) un chariot de déplacement d'aéronef lourd sur les aires de parking des aéroports.
d) un dirigeable gonfl¢é au sulfure d'hydrogene.

4/ Quels sont les bois utilisés en construction aéronautique :
a) le sapin, le pin d’Orégon et le pin d’épice. b) le sapin, le fét néant, I’épicéa.
c) le bouleau, le hétre et le sapin. d) le balsa, le haut Koumé et le fresne.

5/ On appelle cellule d’un avion :
a) tout I’avion sauf les équipements et propulseurs. b) le fuselage.
c) la cabine des pilotes et passagers. d) les mécanismes de 1’avion.

6/ Un compensateur est une petite surface placée a I'arriére d'une gouverne et qui sert :
a) a compenser les erreurs de pilotage.
b) a diminuer les efforts du pilote sur les commandes.
c¢) a compenser les variations de pression dues aux changements d'altitude de l'avion.
d) les réponses a, b, ¢ sont exactes.

7/ Les winglets servent a:
a) augmenter la stabilité¢ d'un avion.
b) diminuer la trainée induite. (et donc les tourbillons marginaux)
c¢) diminuer la portance d'une aile en virage.
d) diminuer la portance d'une aile en approche avant l'atterrissage.

8/ Le rotor anticouple d’un hélicoptére :
a) est une hélice verticale qui permet de contrdler les rotations lacet de I’hélicoptere.
b) sert de soutien au rotor principal.
c) permet d’éviter que la structure de 1I’hélicoptére ne tourne sur elle-méme.
d) les propositions a et ¢ sont exactes.

9/ En phase d'atterrissage, le pilote sort les volets hypersustentateurs qui sont situés :
a) sur I’aile preés de I’emplanture.
b) au bord de fuite de I’aile.
c) vers 'extrémité de I’aile.
d) les réponses a et b sont exactes.

10 / Le rotor d'un autogire :
a) n'est pas entrainé par le moteur principal.
b) peut étre lancé en rotation avant le décollage par un moteur auxiliaire sur certain modeles.
c) est entrainé en rotation par le vent relatif.
d) toutes les réponses ci-dessus sont exactes.
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SERVITUDES ET CIRCUITS

11/ En atmosphére humide, le réchauffage carburateur doit étre utilisé :
a) aux forts régimes du moteur si la température de 1’air se situe entre —5°C et +5°C.
b) aux faibles régimes du moteur jusqu’a une température de ’air pouvant atteindre +25°C.
c) lorsque la température de 1’air est négative.
d) aucune des réponses ci-dessus n’est exacte.

12/ Si ’on coupe la batterie d’un moteur d’avion qui est en fonctionnement :
a) le moteur s’arréte. b) on constate une baisse de régime du moteur.
¢) le moteur continue de tourner. d) tous les instruments cessent de fonctionner.

HELICE et PROPULSEURS

13/ la casserole d'hélice :
a) permet un meilleur refroidissement du moteur. b) améliore 1'écoulement de I'air.

nyn

c) évite le souffle hélicoidal autour du fuselage.  d) les affirmations "a" et "b" sont exactes.

14/ Le rendement d'une hélice est défini par le rapport :

Puissance utile Puissance absorbée Traction Puissance
a) Puissance absorbée b) Puissance utile c) vitesse d) Traction

15/ Dans un turbo-réacteur, I'air suit le trajet suivant :
a) tuyere, turbine, chambre de combustion, compresseur.
b) compresseur, chambre de combustion, turbine, tuyére.
¢) turbine, compresseur, chambre de combustion, tuy¢re.
d) compresseur, tuyére, chambre de combustion, turbine.

16/ La recherche pour améliorer notre environnement touche aussi I'aéronautique. On a pu voir évoluer
des aéronefs pilotés (pilote a bord) dont 1'hélice tourne grace a :
a) un moteur €lectrique alimenté par des batteries embarquées.
b) un moteur électrique alimenté grace a 1'énergie solaire récupérée par des panneaux photovoltaiques.
¢) a I'énergie musculaire d'un cycliste agissant sur un pédalier.
d) les trois réponses ci-dessus sont exactes.

INSTRUMENTS
17 / Un seul de ces instruments n’est pas relié a une prise de pression de I’avion :
a) variometre. b) altimeétre.
¢) anémometre. d) indicateur de virage.

18/ Le compas magnétique :
a) est un instrument gyroscopique.
b) est reli¢ a une source de pression.
c) se lit en observant la position de la ligne de foi en regard de la rose des caps.
d) nécessite d'étre recalé apres une série d'évolution serrées ou aprés un certain temps de vol.

19/ Sur un anémomeétre, I’extrémité supérieure de I’arc blanc correspond a la vitesse :
a) a ne jamais dépasser (VNE). b) nominale opérationnelle (VNO).
¢) maximum avec les hypersustentateurs sortis (VFE). d) de décrochage (VSO).

20/ Le conservateur de cap, appelé aussi directionnel, est un instrument qui :
a) est tres fiable et permet de controler les indications du compas.
b) permet de controler I'assiette et I'inclinaison de 'avion.
c) est sujet a une dérive, obligeant le pilote a des recalages fréquents.
d) est un instrument magnétique.
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INFORMATION

1/ Dans le dossier météorologique du pilote on trouve un certain nombre de messages, parmi eux le
METAR est un message :
a) de prévision du temps a un endroit donné.
b) d’observation du temps en un lieu donné.
¢) de prévision du temps sous forme d’une carte.
d) d’observation du temps sous forme d’une carte.

2/ L’appareil qui permet de mesurer I’humidité est un :
a) pluviometre. b) micrometre. c¢) hygromeétre. d) barométre.

3/ Le symbole ci-contre sur une carte de météorologie, signifie :

a) un front froid. b) un front chaud.
c) 'absence de vent. d) une courbe isobare.

4/ Sur une carte météorologique, la ligne qui relie tous les points d’égale pression est une ligne :

a) uniforme. b) isotherme. c) isocele. d) isobare.

ATMOSPHERE

5/ Au voisinage du niveau de la mer, la pression atmosphérique :
a) augmente d’environ 1 hPa quand on s’¢leve de 28 ft.
b) diminue de 28 hPa quand on s’¢éléve de 1ft.
c¢) diminue d’environ 1 hPa quand on s’¢leve de 28 ft.
d) diminue de 28 hPa quand on s’¢éléve de 1ft.

6/ L’ensemble des mouvements verticaux de I’air, ascendants et descendants, dus au réchauffement
diurne du sol est appelé :

a) conduction. b) coalescence. ¢) subsidence. d) convection.

7/ L’expression “ inversion de température > signifie, dans une couche d’air donnée, que la température :
a) diminue quand I’altitude augmente. b) augmente quand 1’altitude augmente.
c) devient négative a la tombée de la nuit. d) diminue plus vite que le gradient standard.

8/ L'atmosphére est composée de plusieurs couches atmosphériques. Celle qui intéresse plus
particuliérement les phénomenes météorologiques, s'appelle :

a) troposphere. b) stratosphere. c) tropopause. d) mésosphere.

9/ Pour amener une masse d’air a saturation en humidité, il faut :
a) augmenter sa température.
b) diminuer sa température.
c¢) augmenter la pression.
d) augmenter la température et augmenter sa pression.

10/ Une des conditions favorables a la formation du brouillard est:
a) ’augmentation de pression. b) ’augmentation de température.
c¢) I’augmentation du taux d’humidité.  d) Une baisse du taux d’humidité.
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NUAGES ET METEORES

11/ Dans I'hémisphére nord, on constate que les vents dominants associés a une dépression :
a) se déplacent de 'ouest vers 1'est.
b) se déplacent de I'est vers I'ouest.
c) tournent dans le sens horaire autour du centre de cette dépression.
d) tournent dans le sens anti-horaire autour du centre de cette dépression.

12/ On appelle “ stratus ”, un nuage :
a) stable a extension horizontale b) instable a extension verticale
c¢) en forme de choux fleur d) situ¢ a environ 6 000 m d’altitude

13/ L’un des groupes de nuages ci-apres ne contient que des nuages stables. Lequel :
a) Stratus, cumulonimbus, altocumulus, cirrus.
b) Altostratus, cirrostratus, stratus, cirrus.
¢) Cumulus, cirrocumulus, stratocumulus, altocumulus.
d) Nimbostratus, cumulonimbus, cirrus, altocumulus.

14/ Les vents dominants en France sont :
a) le Mistral qui est un vent du Sud et le vent d’ Autan qui est un vent d’Ouest.
b) la Tramontane qui est un vent du Nord-Ouest et le vent d’ Autan qui est un vent du Nord.
c¢) le Mistral qui est un vent du Sud, la Tramontane qui est un vent du Nord-Ouest et le vent.
d’Autan qui est un vent du Sud-Est.
d) le Mistral qui est un vent du Nord, la Tramontane qui est un vent du Nord-Ouest et le vent.
d’Autan qui est un vent du Sud-Est.

15/ Les nuages associés au front chaud sont principalement :
a) des nuages a développement vertical. b) des nuages instables.
¢) des nuages cumuliformes. d) les trois propositions sont exactes.

PREVISIONS

16/ La brise de terre :
a) se léve le soir et se dirige vers la mer.
b) se leve le soir et se dirige vers la terre.
¢) résulte d'une dépression diurne sur la mer.
d) s'accompagne presque toujours d'entrées maritimes dangereuses pour la circulation aérienne.

17/ A une altitude voisine du niveau de la mer, une pression atmosphérique de 1035 hPa signifie :
a) une zone anticyclonique. b) une dépression.
¢) une pression normalement moyenne. d) qu'il existe un risque important de givrage.

18/ Au voisinage d'un front chaud, I'air :
a) l'air froid s'¢léve au-dessus de 1'air chaud. b) I'air chaud s'¢léve au-dessus de 1'air froid.
c) l'air froid pousse 1'air chaud. d) l'air chaud s'affaisse sous l'air froid.

19/ Dans une perturbation, le secteur nuageux appelé "traine" est situé :
a) a l'avant d'un front chaud. b) a l'arriére d'un front chaud.
¢) a l'avant d'un front froid. d) a l'arriére d'un front froid.

20/ L'apparition dans le ciel de nuages du type Cirrus annonce :
a) l'arrivée d'une masse d'air froide.
b) un réchauffement par rayonnement des basses couches de I'atmosphere.
c¢) un changement de temps dans les heures qui suivent.
d) la mise en place d'un air stable pour plusieurs jours.
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REGLEMENTATION

1/ La visite pré vol est effectuée :
a) obligatoirement par le commandant de bord avant chaque vol.
b) le matin par le mécanicien.
¢) une seule fois par jour avant le premier vol.
d) uniquement aprés une réparation.

2/ Pour la délivrance du brevet et de la licence de pilote privé, Il faut avoir :
a) 15 ans révolus. b) 16 ans révolus.
c) 17 ans révolus. d) 18 ans révolus.

3/ Aucun vol VFR de jour ne doit étre entrepris sans une quantité de carburant nécessaire a
a) 30 mn de vol. b) 45 mn de vol. c¢) 1 h de vol. d) 1h30 de vol.

4/ La visibilité minimale pour entreprendre un vol VFR est de :
a) 1 km. b) 1,5 NM. c) 1 500 ft. d) 1 500 m

CIRCULATION AERIENNE ET ESPACES

5/ Un pilote effectue un vol VFR sur une route magnétique 150°. Il peut adopter les niveaux de vol
suivants :
a) FL35, FL 40 et FL 45. c) FL 45, FL 65 et FL 85.
b) FL 45, FL 55 et FL 65. d) FL 55, FL 75 et FL 95.

6/ Une piste d'orientation magnétique 203° est numérotée :
a) 20. b) 21. c) 03. d) Aucune réponse n'est exacte.

7/ Le dépassement en vol d'un aéronef s'effectue toujours
a) par la gauche de celui-ci. b) par la droite de celui-ci.
¢) par-dessus celui-ci. d) par-dessous celui-ci.

8/ Un niveau de vol (Flight Level) a pour référence :
a) le QNH. b) la pression au niveau de la mer.
c) la pression standard. d) la pression au sol (QFE).

9/ Le passage de I’altitude de transition en montée implique le changement du calage altimétrique :

a) de passer du QNH a 1013.25 hPa. b) de passer de 1013,25 au QNH.
c) de passer du QFE au QNH. d) de passer du QFE au QFU.

CARTOGRAPHIE ET REFERENCES

10/ Les lignes d’égale déclinaison s’appellent des :
a) isothermes. b) isogones. c) isobares. d) isoceles.

11/ Sur un méridien terrestre, un arc de 1 minute correspond a une distance de :
a) 1 mille terrestre. b) 1 NM. c) 60 NM. d) 60 kilométres.

12/ Combien de temps faut-il a la terre pour tourner sur elle-méme de 15° :
a) 6 heures. b) 3 heures. c) 2 heures. d) 1 heure.
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13/ Le canevas d’une carte au 1/500 000 éme est de type :
a) Stéréographique. b) Lambert. c¢) Mercator. d) Expansor.

NAVIGATION

14/ Sur votre route le vent vient de la gauche:
a) votre route est indépendante de votre cap.
b) votre route est inférieure a votre cap.
¢) votre route est supérieure a votre cap.
d) votre route est égale a votre cap.

15/ Par vent de face la vitesse sol (Vs) est :
a) inférieure a la vitesse propre (Vp).
b) égale a la vitesse propre (Vp).
c¢) Supérieure a la vitesse propre (Vp).
d) le vent n'a pas d'incidence sur la vitesse propre (Vp).

16/ La distance qui sépare une ville A par 40° N-10° W et une ville B par 42° N-10° W est de :
a) 120 NM. b) 200 km. c) 120 km. d) 42 NM.

RADIONAVIGATION

17/ Les indications d’un V.O.R ont pour référence le nord :
a) magnétique. b) géographique. c) vrai. d) compas.

18/ Un DME est un équipement qui mesure :
a) une distance horizontale.
b) une distance oblique entre la station et 1'avion.
¢) un angle formé entre le nord et la balise.
d) un relévement magnétique de 1'avion par la station.

FACTEURS HUMAINS

19/ Les émanations de monoxyde de carbone sont particuliérement dangereuses car elles :
a) peuvent exploser.
b) ont la particularité de n'agir qu'apres plusieurs heures.
c¢) peuvent bruler les yeux.
d) sont inodores et incolores.

20/ Aprés une plongée sous-marine avec paliers a la remontée, on peut entreprendre un vol :
a) apres un délai de 48 h. b) immédiatement.
c) apres un délai de 12 h. d) apres un délai de 24 h.



B.LA. 2011 Epreuve n° 5: HISTOIRE DE L’AIR ET'DE L’ESPACE

Seul matériel autorisé : une calculette non programmable et non graphique.

LES DEBUTS DE L’AVIATION

1/ André Garnerin (1769-1823) s'est illustré par : .
a) ses ascensions en montgolfiére. b) la traversée de la Manche en ballon.
¢) le premier saut en parachute. d} l'invention de 1'hélice.

2/ Clément ADER a:
a) inventé le cerf-volant en 1573,
b) effectué le premier vol plané en 1786.
c) réussi le premier décollage d'un plus lourd que l'air motorisé en 1890 (I'Eole).
d) effectué le premier vol soutenu d'un plus lourd que I'air motorisé en 1903 (le Flyer).

3/ Le premier hélicoptére qui s’est élevé avec un homme 2 bord est une invention de :

a) Paul CORNU. b) Igor SIKORSKY. ¢) Marcel DASSAULT. d) Roland GARROS.
4/ L'aéronef qui a traversé la Manche pour la premiére fois était :
a) un ballon, en 1785. b) un dirigeable, en 1852.
¢) un avion, en 1909, d) un hydravion, en 1911.

LE PREMIER CONFLIT MONDIAL (1914-1918)

5/ Le premier tir A travers ’hélice blindée a été effectué par:
a) Edouard de NIEUPORT. b) Avro LANCASTER. c¢) Roland GARROS. d) Pierre FITERMAN

6/ les as sont des pilotes :
a) de chasse ayant obtenu 5 victoires ou plus.
b) de bombardier ayant réussi 15 bombardements derriére les lignes ennemies.
c) de reconnaissance ayant effectué 25 missions ou plus.
d) tous chefs d’escadrille.

ENTRE LES DEUX PREMIERES GUERRES MONDIALES

7/ Charles LINDBERGH a traversé I'Atlantique Nord en :
a) 1919, b} 1920. c) 1927. d)1930.

8/ Ces femmes furent toutes des aviatrices célébres de I'Entre-Deux-Guerres, sauf une : laquelle?

a) Amelia Earhardt. b) Adrienne Bolland.
¢) Maryse Bastié. d) Valentina Tereshkova,

9/ 1.'armée de I'air francaise a été créée en :

a) 1901. b} 1914. c) 1933, d) 1947.
10/ I’AEROPOSTALE a été créée par :
a) Louis BLERIOT. b) Pierre-Georges LATECOERE,
¢) Henri GUILLAUMET. d) Antoine de SAINT-EXUPERY.

11/ En 1937 le dirigeable Hindenburg briille en faisant 36 victimes. Ti était gonfié au :
a) dihydrogéne. b) dioxygéne. ¢) diazote. d) butane.



B.LA. 2011 Epreuve n° 5 : HISTOIRE DE L’AIR ET DE L’ESPACE

Senl matériel autorisé : une calculette non programmabie et non graphique.

LA SECONDE GUERRE MONDIALE

12/ Antoine de SAINT EXUPERY disparait en 1944, & bord d'un :

a) Dewoitine -520 b) Supermarine Spitfire
¢) Messerchmitt - 109 d) Lockheed P-38 Lightning
13/ Durant la bataille d' Angleterre de juillet & septembre 1940, lequel de ces avions n'a pas été engagé ;
a) Hawker Huricane b) Messerschimitt Bf-109
¢) le Supermarine Spitfire d) Spad XIIT

L’ERE DE LA REACTION

14/ André TURCAT est connu pour :
a) éire le premier pilote de ligne 4 effectuer les vols commerciaux transatlantiques avec passagers
b) avoir ét¢ un des pilotes d'essais du Concorde.
c) étre le premier pilote frangais 4 avoir franchi le mur du son
d) étre le premier parachutiste d'essai a avoir effectué une chute libre sans parachute.

15/ 1.'avion de combat francais Mirage HI était équipé d'un réacteur produit par la firme :
a) Rolis-Royce b) S.N.E.C.M.A. c¢) General Electric d) Pratt et Whitney

16/ le premier avior du monde & avoir atteint le mur du son est :
a) le Bell X.1 b} le Dassault Mystére IV c) Ie De Havilland Vampire d) le MIG 15

17/ Le succés de la Caravelle, 4 Ia fin des années 1950, s'explique principalement par :
a) le silence en cabine obtenu en plagant les réacteurs & l'arriére du fuselage
b) la grande élégance de ses lignes
c) son équipement en commandes de vol électriques
d) ses exceptionnelles capacités de long-courrier trans-océanique

LA CONQUETE DE L’ESPACE

18/ Le premier homme a avoir marché sur Ia lune ( 21 Juillet 1969 ) ?
a) John GLENN.  b) Alan SHEPARD. c¢) Neil ARMSTRONG. d) Youri GAGARINE

19/ Le concepteur de la fusée Saturn V, qui conduisit 'homme sur la Lune, était :
a) Werner von BRAUN, b) Serguei KOROLEV.
¢) Constantin TSIOLKOWSKL d) Robert GODDARD.

QUESTIONS NON CLASSEES

20/ L'auteur du livre '"Vol de nuit" est :
a} Joseph Kessel b) Romain Gary  ¢) Antoine de Saint-Exupéry d) Pierre Clostermann



B.I.A 2011 Epreuve facultative: Aéromodélisme
Seule matériel autorisé: une calculatrice non programmable et non graphique.

1/ La masse volumique du balsa est de I'ordre :
a) 1,5 kg/m’ b) 15kg/m’ ¢) 150 kg/m’ d) 1500 kg/m’

2/ Sur un modéle pour modéliste débutant, I’angle de calage du moteur :
a) est positif pour faciliter la montée du modele.
b) est positif pour dégager les empennages du souffle de 1’hélice.
¢) varie selon que 1’on utilise un moteur 2 ou 4temps.
d) est négatif pour éviter que le modele ne cabre plein gaz.

3/ Un renforcement efficace des longerons peut étre obtenu grice a une Ame dont les fibres sont :
a) horizontales. b) verticales.
c) inclinées a 45° vers le bord marginal. d) inclinées a 45° vers I’emplanture.

4/ En présence de public un pilote doit faire évoluer son modéle en se tenant :
a) dos au public. b) dans le public
¢) indifféremment dos ou face au public d) face au public

5/ Pour diminuer le débattement de la gouverne, il suffit :
a) d'augmenter le bras de levier du disque de servomoteur.
b) de diminuer le bras de levier du disque de servomoteur.
c) de diminuer le bras de levier du palonnier sur la gouverne.
d) de raccourcir la tige de commande.

6/ La résistance mécanique des bois utilisés pour la construction est plus importante dans le sens axial des
fibres en :
a) Flexion b) Compression c) Traction d) Torsion

7/ La résistance d’un collage est :
a) meilleure avec un film de colle fin.
b) meilleure avec un film de colle épais.
c) I’épaisseur du film de colle importe peu.
d) meilleure si la piéce est tiede.

8/ Le balsa est:
a) le cceur d'un arbre exotique.
b) le cceur de n'importe quel arbre tropical avant son pourrissement.
c) I'écorce d'un arbre exotique.
d) un arbre exotique.

9/ Un élément Li-Poly se décharge en 10 minutes lorsqu’il débite dans une résistance d’une valeur
donnée. En montant un deuxiéme élément identique en paralléle, le temps de décharge sera de :
a) 20 minutes. b) 10 minutes. ) 5 minutes. d) 2 minutes 30 secondes.

10/ Le fait qu’un modéle, régler pour le vol horizontal, ait tendance a cabrer lorsqu’on le rétablit aprés
un piqué sous un angle d’environ 45° est dii :
a) a un piqueur moteur insuffisant.
b) a un centrage trop arricre.
) & un centrage trop avant.
d) au V longitudinal nul.

11/ Le diédre d'un modéle sans aileron est généralement voisin de:
a) +6°a+8° b) 0° c)-2°a -4° d) +16°a +20°



B.I.A 2011 Epreuve facultative: Aéromodélisme
Seule matériel autorisé: une calculatrice non programmable et non graphique.

12/ Quand on avance le centre de gravité d’un modéle par rapport a sa position habituelle:
a) cela ne modifie pas le comportement du modele.
b) le modele devient plus agréable a piloter, il « répond » plus rapidement aux commandes.
¢) le modele a tendance a prendre une assiette supérieure, a se cabrer.
d) le modele devient moins maniable mais plus stable.

13/ Pour inverser le sens de rotation d'un moteur "brushless' (moteur sans balais), il faut:
a) inverser le fil + et le fil — qui viennent de la batterie.
b) inverser deux fils qui relient le moteur au contréleur.
c) changer le « timing ».
d) I'arréter puis le redémarrer.

14/ Chaque élément des batteries Li-Po (Lithium-Polymére) posséde une tension nominale de:
a) 1,2V b) 2,4V c) 3.6V d) 3.7V

15/ Le positionnement du guignol de commande d'une gouverne risque de provoquer un débattement
différentiel :

a) si la fixation de la commande sur palonnier est a la verticale de l'articulation de la
gouverne.

b) si la fixation de la commande sur le palonnier est a une distance double de celle du disque
de servomoteur.

c) si la fixation de la commande sur palonnier est en arriére ou en avant de 'articulation de la
gouverne.

d) lorsqu’il s'agit d'un empennage papillon.

16/ Le principal avantage des modéles en EPP (Poly Propyléne Expansée) estla :
a) souplesse qui diminue le risque de casse.
b) solidité qui permet de se passer de longeron d’aile.
c) légéreté par rapport a une construction en balsa.
d) découpe au moyen d’un fil chauffant qui ne nécessite pas de matériel sophistiqué.

17/ Lorsque vous tenez votre modele pour vérifier le centrage, son attitude doit étre :
a) franchement « cabreur » pour faciliter le décollage.
b) franchement « piqueur » pour permettre les prises de vitesse au décollage.
¢) peu importe son attitude, le réglage des trims permettra un vol stable.
d) légérement « piqueur » pour éviter qu’il ne soit instable.

18/ Avant de connecter la batterie de propulsion, vous vérifiez :
a) que le manche de gaz est en position médiane.
b) que le manche de gaz est en position « ralenti » .
¢) que le manche de gaz est en position « plein gaz » pour bénéficier de la protection du variateur.
d) la position du manche des gaz importe peu car il y a une protection de démarrage du variateur.

19/ En vol, votre modele effectue des manceuvres incohérentes:
a) vous passez plein gaz et vous prenez de la hauteur pour le cas ou cela se reproduirait.
b) vous vous posez immédiatement.
c¢) sur un modele a propulsion électrique, le variateur est en cause, vous continuez donc a
voler a puissance réduite.
d) vous ne vous inquiétez pas car cela est certainement dii a une turbulence.

20/ Apreés le vol, lorsque vous arrétez votre ensemble radio commande :
a) vous arrétez d’abord 1’émetteur.
b) vous arrétez 1’émetteur et le récepteur simultanément.
c) vous arrétez d’abord le récepteur.
d) il n’y a pas d’ordre particulier pour arréter I’ensemble de radiocommande.



BREVET D’INITIATION AERONAUTIQUE
SESSION 2011
Corrigé épreuve n°1 :

Aérodynamique et mécanique du vol

Seul matériel antorisé : une calculette non programmable et non graphiq_ue.




BREVET D’INITIATION AERONAUTIQUE

SESSION 2011

Corrigé épreuve n°2 :
Connaissance des aéronefs -

Seul matériel autorisé : une calculettc non programmmable et non graphigue.
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BREVET D’INITIATION AERCGNAUTIQUE

SESSION 2011

Corrigé épreuve n°3 :
Météorologie

Seul matériel autorisé : me calculette nor pﬁdgrannnable et non graphique.
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BREVET D’INITIATION AERONAUTIQUE
SESSION 2011
- Corrigé épreuve n°4 :
Navigation- Sécurité-Réglementation

Seul matériel autorisé ; une cafculette non programmable et non graphigue.

Nombre de points ebtenus a I’épreuve :




BREVET D’INITIATION AERONAUTIQUE
' SESSI_ON 2011
Corrigé épreuve n°S :

Histoire de I'air et de I'espace

Seul matériel autorisé : une calculette ndn programmable et non graphique.




BREVET D’INITIATION AERCNAUTIQUE
SESSION 2011
Corrigé épreuve n°6 :
E preuse fallativ: Aéromodélisme

Seul matériel autorisé-: une caleulette non programmable et non graphicue.
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